

සීමාසහිත ලංකා විදුලි (පුද්ගලික) සමාගමේ (“සමාගම”) සහ එහි පරිපාලිතයන් - 2021

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

සීමාසහිත ලංකාවිදුලි (පුද්ගලික) සමාගමේ (“සමාගම”) සහ එහි පරිපාලිතයන්හි (“සමූහය”) 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ ලාභ හෝ අලාභ සහ වෙනත් විස්තීරණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය, මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154 (1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ සහ එහි පරිපාලිතයන්හි 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙළ කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ විගණන විෂයපථය යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙළ කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙළ කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙළ කිරීමේදී, සමූහය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමූහය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමූහයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමූහයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16 (1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ සහ සමූහයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙළ කිරීමට හැකිවන පරිදි සමාගමේ සහ සමූහයේ ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 විගණන විෂය පථය

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කර ගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මකභාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳාපවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේ දී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියාකරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇති වීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම් හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ සහ සමූහයේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමූහයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා සමූහයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත සමූහයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.
- ඒකාබද්ධ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීම සඳහා සමූහය තුළ ඇති ආයතන හෝ ව්‍යාපාර ක්‍රියාකාරකම්වල මූල්‍ය තොරතුරු සම්බන්ධයෙන් ප්‍රමාණවත් සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීම. සමූහය පිළිබඳ විගණනයේ මෙහෙයවීම, අධීක්ෂණය සහ කාර්යසාධනය සම්බන්ධයෙන් අප වගකිව යුතුය. මාගේ විගණන මතය සම්බන්ධයෙන් මා සම්පූර්ණයෙන්ම වගකිව යුතු වේ.

හැකි තාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ප්‍රතික්ෂේපිත ගිණුමෙන් මාරු කරන ලද පාරිභෝගිකයින්ගෙන් ලැබුණු හඳුනා නොගත් ලැබීම් රු. 14,731,287 ක මුදලක් 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට වෙනත් ණය හිමි ශේෂය යටතේ දක්වා තිබුණි.	අදාළ බැංකුවේ සහ එකතු කිරීමේ නියෝජිතයින්ගේ සහාය ඇතිව, ඒවා නිෂ්කාශනය කිරීමට අදාළ ක්‍රියාමාර්ග ගනු ලැබේ.	(i) ලෙජර ගිණුම්වල පවතින නොසැසඳූ ගනුදෙනු නිෂ්කාශනය කිරීමට සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය. (ii) හඳුනා නොගත් එකතු කිරීම් අවම කිරීම සඳහා අභ්‍යන්තර පාලන පද්ධතිය වැඩිදියුණු කළ යුතුය.
(ආ) රජය සතු ව්‍යවසාය සඳහා වන මෙහෙයුම් අත්පොතෙහි 6.9 වගන්තිය සහ 2021 නොවැම්බර් 16 දිනැති වකුලේඛ අංක PED/01/2021 ට අනුව, අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය නිසි ක්‍රියාවලියක් අනුගමනය කිරීමෙන් පසුව, පාඩු ලියා හරිනු ලැබිය හැකි අතර ලියා හැරීම් පිළිබඳ විගණන කමිටුවේ නිර්දේශ ද ඇතුළත්ව නිසි ක්‍රියාවලියක් අනුගමනය කළ බව තහවුරු කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, සමාගම මේ සම්බන්ධයෙන් එම ක්‍රියාවලිය	විගණකගේ නිරීක්ෂණවලට එකඟ වෙමි. මෙම ලියා හැරීම් සිදු කර ඇත්තේ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අවසරය ලබා ගැනීමෙන් පසුව පමණි. අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය වෙත යැවීමට පෙර විගණන කමිටුවෙන් නිසි අනුමැතිය ලබා ගත යුතු බවට සටහන් කර ඇත.	වකුලේඛයේ විධිවිධානවලට අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

අනුගමනය කර නොතිබූ අතර මහ නගර සභා සහ පළාත් සභාවලින් අයවිය යුතු විදි ලාම්පු සඳහා ණයගැති ශේෂය වූ රු.387,806,335ක් 2021 නොවැම්බර් 30 දින ලබා දුන් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය මත පදනම්ව සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ලියා හැර තිබුණි.

(ඇ) වර්ෂයේ අවසාන මාසයට අදාළ තොග නොවන පාරිභෝගිකයින්ගෙන් උපයාගත් ආදායම ඊළඟ වසරේ තොග නොවන පාරිභෝගිකයන්ගේ ආදායම ලෙස හඳුනා ගෙන තිබුණි. ඒ අනුව, 2020 දෙසැම්බර් මාසයේ තොග නොවන පාරිභෝගිකයින්ගෙන් ලැබුණු ආදායම 2021 ජනවාරි මාසයේ ආදායම ලෙස හඳුනාගෙන තිබුණි. එබැවින් තොග නොවන පාරිභෝගිකයින්ගෙන් ලැබෙන ආදායමේ නිරවද්‍යතාවය සහ පරිපූර්ණතාව නිවැරදිව තහවුරු කර ගැනීමට නොහැකි විය.

සිල්ලර (තොග නොවන) බිල්පත් සෑම මසකම 1 වන දින සිට 25 වන දින දක්වා බෙදා හරිනු ලැබේ. දෙසැම්බර් සහ ජනවාරි පරිභෝජනය දෙසැම්බර් බිල්පත් වක්‍රය සමඟ මිශ්‍ර වූ අතර මාස දෙකක් සඳහා ඒවා සපුරාලීමට අපහසු විය. එම නිසා, මෙම ආදායම් සෑම විටම ඊළඟ මාසය සමඟ කියවනු ලැබේ.

SLFRS-15 පාරිභෝගිකයන් සමඟ කොන්ත්‍රාත්තුවලට බැඳීමෙන් උපයන ලද ආදායමට අනුව ආදායම හඳුනා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.5.2 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

(අ) 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට විවිධ සේවා සඳහා ලංකා විදුලිබල මණ්ඩලයෙන් (CEB) ලැබිය යුතු ශේෂය වූ රු.1,343,821,164 තුළ 2017, 2019 සහ 2020 වර්ෂවලදී විදුලිබල මණ්ඩලය මගින් ශුද්ධ ගිණුම්කරණය සහ නෙට් ජලස් ක්‍රම භාවිතා කරමින් මිලදී ගත් විදුලිය සඳහා අදාළ රු.1,336,859,095 ක මුදලක් ද ඇතුළත් වී තිබුණි. කෙසේ වුවද, ඒ සඳහා ශේෂ තහවුරු කිරීම විගණනයට ලබා දී නොතිබුණි.

ඉකුත් වර්ෂවල ශේෂ නිරවුල් කිරීම සම්බන්ධයෙන් සාකච්ඡා පැවැත්වේ.

විගණනය සඳහා ශේෂ තහවුරුකිරීම ලබා දීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ආ) 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට ලංකා බ්‍රෝඩ් බැන්ඩ් නෙට්වර්ක් (ප්‍රයිවට්) ලිමිටඩ් සමාගමේ සාමාන්‍ය කොටස්වල සිදු කර තිබුණු රු.5,000,000 ක ආයෝජනයට අදාළව කොටස් සහතික හෝ වෙනත්

අප විසින් සමාගමෙන් කිහිප වතාවක් ඉල්ලීම් සිදු කර තිබුණත්, මෙම ආයෝජනය සඳහා කොටස් සහතිකයක් අප වෙත ලැබී නොමැත. මෙම ශේෂය අයකර

ආයෝජනයේ වටිනාකම අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුයි.

ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු ලේඛනගත සාක්ෂි විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

ගැනීම සඳහා සීමාසහිත ලංකා විදුලි (පුද්ගලික) සමාගම නීතිපති දෙපාර්තමේන්තුවෙන් නීති උපදෙස් අපේක්ෂා කරයි.

(ඇ) ලංකා විදුලිබල මණ්ඩලය (CEB) සහ සමාගම අතර විදුලිය මිලදී ගැනීමේ විධිමත් ගිවිසුම විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

වර්තමානයේ අප සතුව කෙටුම්පත් ගිවිසුමක් ඇති අතර ලංවිම හා අදාළ පාර්ශ්ව සමඟ සාකච්ඡාවක් සිදු කෙරෙමින් පවතී.

ලංවිම සමඟ විධිමත් ගිවිසුමකට එළඹීමට කටයුතු කළ යුතුයි.

(ඈ) සමාගම විසින් රු. 206,924,712 ක මුදලක් වැය කර මිලදී ගත් ඉඩමක ලංකා විදුලිබල මණ්ඩලය විසින් ප්‍රාථමික උපපොළක් ඉදි කර ඇති අතර අදාළ ඉඩමේ වටිනාකම ලංවිමෙන් ලැබිය යුතු ශේෂයක් ලෙස වාර්තා කර තිබුණි කෙසේ වුවද, සමාගමේ ඉඩම්වල ප්‍රාථමික උපපොළවල් පිහිටුවීම සහ ඉහත සඳහන් ඉඩම් සහ ගොඩනැගිලි ප්‍රයෝජනයට ගැනීම සඳහා ලංවිම විසින් ගෙවිය යුතු ගාස්තු සම්බන්ධයෙන් සමාගම සහ ලංවිම අතර විධිමත් ගිවිසුමක් ඇති කරගෙන නොතිබුණි.

සටහන් කර ගන්නා ලදී. එය අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය වෙත ඉදිරිපත් කරනු ලබන අතර, ඔවුන්ගේ උපදෙස් පරිදි කටයුතු කරනු ලැබේ.

ලංවිම සමඟ විධිමත් ගිවිසුමකට එළඹීමට කටයුතු කළ යුතුයි.

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

(අ) ස්වයං විදුලි ජනනය සඳහා ලංවිමෙන් ලැබිය යුතු රු. 3,912,584 ක් වූ ශේෂය සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය වන විටත් අය කර ගෙන නොතිබුණි. කෙසේ වුවද, එම මුදලට අදාළ ශේෂ තහවුරු කිරීම් විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

මෙම ගැටළුව සැලකිය යුතු කාලසීමාවක සිට ඉතිරිව පවතින අතර නිසි අවසරයක් ලබා ගැනීමෙන් පසුව, ඒවා ලියා හැරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

(i) ලංකා විදුලිබල මණ්ඩලයෙන් ශේෂය අය කර ගැනීමට,
(ii) විගණනය සඳහා ශේෂ තහවුරු කිරීම් ලබා දීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ආ) 1999, 2001 සහ 2002 වර්ෂවලට අදාළව රු. 12,020,077 ක් වන එකතු කළ අගය මත බදු සහ භාණ්ඩ හා සේවා බදු අයකරගැනීම් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයේ දී ද සිදු කර නොතිබුණි.

සීමාසහිත ලංකා විදුලි (පුද්ගලික) සමාගමේ බදු උපදේශකවරු එකී මුදල් ආපසු අයකර ගැනීම සඳහා අඛණ්ඩව පසු විපරම් කටයුතු සිදු කරමින් සිටිති. බදු උපදේශකයින් විසින් මෙම ක්‍රියාවලිය යාවත්කාලීන කිරීමට සහ පසු විපරම් කිරීමට ලබන සතිය වන විට සිහිකැඳවීමක් එවනු ඇත.

දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවෙන් අයවිය යුතු මුදල් අයකර ගැනීමට සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාගම විසින් පහසුකම විසන්ධි කිරීමෙන් පසුව, රු. 10,517,832 ක් වූ තාවකාලික සම්බන්ධතාවල තැන්පතු මුදල ආපසු ගෙවා නොතිබුණු අතර මෙම ශේෂ දීර්ඝ කාලයක් මුළුල්ලේ පැවතුණි. තවද, කැලණිය සහ ගාල්ල ශාඛා සඳහා එකතුව රු. 373,525 ක් වූ සෘණ අගයන් දීර්ඝ කාලයක් මුළුල්ලේ තාවකාලික සම්බන්ධතා තැන්පතු යටතේ ඇතුළත් වී තිබුණි.</p>	<p>ගනුදෙනුකරුවන්ගේ ගැටලු හේතුවෙන් එකී තැන්පතු මුදල් ආපසු නොගෙවා පවතී. ශාඛා මට්ටමින් මුදල් ආපසු ගෙවීමට අදාළ සියලු ක්‍රියාමාර්ග ගන්නා ලදී. අනෙකුත් ගැටළු සීමාසහිත ලංකා විදුලි (පුද්ගලික) සමාගමේ මට්ටමින් ඉක්මනින්ම විසඳීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>තැන්පතු ආපසු ගෙවීමට සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p>
<p>(ආ) නුගේගොඩ, කෝට්ටේ සහ මොරටුව ශාඛාවල 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මිලදී ගැනීමේ ප්‍රතිපාදන ලෙජරයේ දීර්ඝකාලීනව ඉදිරියට ගෙන එන ලද හිඟ ශේෂ අනුපිළිවෙලින් රු.4,290,869 ක්, රු. 1,427,860 ක් සහ රු.7,618,233 ක් වී තිබුණි. කෙසේ වුවද, සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ පවා මෙම දීර්ඝකාලීනව ඉදිරියට ගෙන එන ලද ශේෂ නිරවුල් කිරීමට සමාගම විසින් කිසිදු ක්‍රියාමාර්ගයක් ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>මිලදී ගැනීමේ ප්‍රතිපාදන ගිණුම් විශ්ලේෂණය කර ඒ අනුව අදාළ ක්‍රියාමාර්ග ගනු ලැබේ.</p>	<p>හිඟ මුදල් නිරවුල් කිරීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුයි.</p>

1.6.3 අත්තිකාරම්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) එකතු කළ අගය මත බදු ගෙවීමකට අදාළ රු.33,427,699 ක දීර්ඝකාලීන හිඟ ශේෂයක් පෙර ගෙවුම් යටතේ ඇතුළත් කර තිබුණු අතර සමාගමට විගණන දිනය දක්වා ඉහත ශේෂය අයකර ගැනීමට නොහැකි වී තිබුණි.	එම මුදල අයකර ගැනීමට තවමත් අපේක්ෂිතය. ලංකා විදුලි (පුද්ගලික) සමාගමේ මට්ටමින් අදාළ සියලුම ක්‍රියාමාර්ග ගෙන ඇත. දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවේ තීරණය අපේක්ෂා කෙරේ.	දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවෙන් ගෙවිය යුතු මුදල් අයකර ගැනීමට නිසි ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුයි.
(ආ) අවිනිශ්චිත ගිණුමේ ශේෂය වූ රු.1,676,661 ක මුදලට තැන්පතු සහ පෙරගෙවුම් වටිනාකම ඇතුළත්ව තිබුණු අතර එය පුහුණු මධ්‍යස්ථානයේ, පරීක්ෂණාගාරයේ සහ සමහර ශාඛාවල තොගවල වෙනස්කම්වලින් සමන්විත වී තිබුණි. එබැවින්, 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට තැන්පතු සහ පෙරගෙවුම් ශේෂය එකී මුදලින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.	මෙම පොදු ලෙජර ගිණුමට 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට තොග සත්‍යාපනය කිරීමේ වෙනස්කම් ද ඇතුළත් වේ. භෞතිකව සත්‍යාපනය කළ ශේෂය ඉන්වෙන්ටරි මොඩියුලයට යාවත්කාලීන කිරීමෙන් පසුව, වෙනස මෙම පොදු ලෙජර ගිණුමට මාරු කරනු ලැබේ.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන නිවැරදිව ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුයි.
(ඇ) (i) අත්තිකාරම් ලබා දී ඇති නිලධාරීන් පිළිබඳ තොරතුරු සහ නිරවුල් කිරීම පිළිබඳ විස්තර ඇතුළත් විධිමත් අත්තිකාරම් ලේඛනයක් සමාගම විසින් පවත්වාගෙන නොතිබුණි.	සමාගම විසින් Excel ආකෘතියෙන් අත්තිකාරම් ලේඛනයක් පවත්වාගෙන යන අතර එය කලින් කල අධීක්ෂණය කර ඒ අනුව යාවත්කාලීන කරනු ලැබේ. නිර්දේශ පිළිගන්නා අතර ඒවා ක්‍රියාත්මක කරනු ඇත.	අත්තිකාරම් පිළිබඳ නිසි වාර්තා පවත්වා ගත යුතුය.

(ii) විගණන දිනය වන විට, එනම් 2022 මැයි 30 වැනි දිනට සමාගමේ 38 වන සංවත්සර උළෙලේ සිට මාස අටක් ගත වී තිබුණද, එම කාර්යයට අදාළව ඇතැම් නිලධාරීන්ට ලබා දී තිබුණු එකතුව රු.1,613,300 ක් වන අත්තිකාරම් අයකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

දැනටමත් හෝටල් තුනකින් ඉන්වොයිසි ලැබී ඇති අතර ඉතිරි හෝටලය මගින් සතියක් ඇතුළත ඔවුන්ගේ ඉන්වොයිසිය ඉදිරිපත් කරනු ඇත. මෙම කටයුතු සම්බන්ධයෙන් පසු විපරම් කටයුතු සිදු කරනු ඇත.

අත්තිකාරම් ප්‍රමාදයකින් තොරව පියවීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ඇ) විශ්‍රාම ලැබූ සේවකයින්, මිය ගිය සේවකයින් සහ සේවය අතහැර ගිය සේවකයින්ගෙන් අය කරගෙන නොතිබුණු රු.6,025,413 ක ණය ශේෂයක් 2021 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටද පැවතුණි.

නීති අංශයේ සහාය ඇතිව මෙම ගැටළු නිරාකරණය කිරීමට අදාළ සියලු ක්‍රියාමාර්ග ගන්නා ලදී.

ණය අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුයි.

1.7 මුදල් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

ප්‍රධාන මූල්‍ය නිලධාරියා විසින් එකතු කිරීමේ ක්‍රියාවලිය සහ ශාඛාවල අනුගමනය කළ යුතු ක්‍රියා පටිපාටි පිළිබඳව නිකුත් කරන ලද 2018 දෙසැම්බර් 20 දිනැති චක්‍රලේඛයට අනුව, “අයකැම් ස්ථානවල මුදල් එකතු කිරීම සම්බන්ධ සියලු කටයුතු එනම් සැසඳුම් පරීක්ෂා කිරීම, යාවත්කාලීන කිරීම සහතික කිරීම සහ අනුමත කිරීම, බිල්පත්, ප්‍රොන්ටෝ සහ මුදල් පොත් සම්බන්ධ කටයුතු අවසන් කිරීම සහ සම්පූර්ණ කිරීම වැඩ කරන දින දෙකක් ඇතුළත සිදු කළ යුතුය. ඒ අනුව, ගනුදෙනුකරුවන්ගෙන් ලැබී තිබුණු මුදල් මුදල් අයකැම් විසින් බිල්පත් ක්‍රමයේ සටහන් කර තිබුණු අතර, බිල්පත් ක්‍රමය හරහා පාරිභෝගිකයින්ට ලදුපත් නිකුත් කර තිබුණි. කෙසේ වුවද, ප්‍රොන්ටෝ හා බිල්පත් පද්ධති සම්බන්ධ කර නොතිබීම හේතුවෙන් මුදල් එකතු කිරීමේ ක්‍රියාවලියෙන් උපයා තිබුණු ආදායම ප්‍රොන්ටෝ පද්ධතිය මගින් පොදු ලෙජරයේ සටහන් වී නොතිබුණි. ඒ වෙනුවට, ගනුදෙනුව සිදුවී දින කිහිපයකට පසුව, සියලුම

විගණකවරුන්ගේ අදහස් දැක්වීම්වලට එකඟ වෙමි. නව ඊආර්පී ක්‍රමය ක්‍රියාත්මක කිරීමත් සමඟ පද්ධති දෙක ඒකාබද්ධ කිරීමේ පහසුකම් සැපයීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගනු ලැබේ.

මුදල් එකතු කිරීම ප්‍රධාන පොතේ / ලෙජරයේ කාලෝචිත ලෙස සටහන් කළ යුතුය.

ලැබීම් එකතුවක් වශයෙන් පොදු ලෙජරයේ සටහන් කර තිබුණි. ඒ අනුව, පවතින ක්‍රමය තුළ, ගනුදෙනු මඟ හැරී යෑම හෝ වංචා හෝ දෝෂ ඇතිවීමේ අවදානම විගණනයට බැහැර කළ නොහැකිය.

1.8 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2003 ජුනි 02 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වකුලේඛ අංක PED/12	යම් ව්‍යවසායයක් මගින් අනුගමනය කරනු ලබන ඕනෑම සුබසාධන යෝජනා ක්‍රමයක් සඳහා රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුවේ සහ මහා භාණ්ඩාගාරයේ අනුමැතිය ලබා තිබිය යුතු වුවත්, 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට රු.20,226,519 ක සමස්ත ශේෂයක් තිබුණු සමාගමේ ශිෂ්‍යත්ව අරමුදල සඳහා වකුලේඛ විධිවිධාන අනුව අවශ්‍ය අනුමැතිය ලබාගෙන නොතිබුණි.	මෙම අරමුදල 2009 වර්ෂයේ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් සම්මත කරන ලද අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල පත්‍රිකාවේ මගපෙන්වීම යටතේ ස්ථාපනය කරන ලදී. මුලින් මෙය සමාගම් සේවකයින්ට පනවන ලද දඩ සහ දණ්ඩන මුදල් සඳහා වෙන් කරන ලද ගිණුමක් වූ අතර එකතු කරන ලද මුදල් සමාගමේ වෙනත් කිසිදු කටයුත්තක් සඳහා භාවිත නොකරන ලදී. දෙවනුව, සේවකයන්ගේ දරුවන්ගේ ප්‍රයෝජනය සඳහා ශිෂ්‍යත්ව අරමුදල ස්ථාපනය කිරීම සඳහා මෙම ගිණුම සකස් කරන ලදී. අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ උපදෙස් පරිදි, වාහන අලෙවිය හැර, වර්ෂය තුළ අබලී දුඛ්‍ය අලෙවියෙන් ලැබෙන ආදායමෙන් අඩක් යොදවා අරමුදල ස්ථාපනය කරනු ලබයි. අයවැය මගින් කිසිදු අරමුදල්	එය අදාළ මාර්ගෝපදේශ හා වකුලේඛවලට අනුකූල විය යුතුය.

වෙන් කිරීමක් සිදු නොවේ. මෙම අරමුදල 2016 සහ 2018 උපයෝජනය කර ඇති අතර, දිවයිනේ පැවති තත්ත්වය මත 2018 වසරෙන් පසු ශිෂ්‍යත්ව ප්‍රදානය කර නොමැත.

(ආ) 9 වන ඡේදය, LKAS 2 - ඉන්වෙන්ටරි

ඉන්වෙන්ටරි මනිනු ලබන්නේ පිරිවැය හෝ ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය යන දෙකෙන් අඩු අගයටය. කෙසේ වුවද, සමාගම කොටස් තක්සේරුව සඳහා ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය සලකා බලා නොතිබුණි.

මෙම සියලු ඉන්වෙන්ටරි අයිතම විවෘත වෙළඳපොලෙන් මිලදී ගෙන ඇති අතර මිල තොරතුරු පහසුවෙන් ලබා ගත හැකිය. මෙම අයිතම නරක්වන සුලු සහ කාර්මික ස්වභාවයේ අයිතම වේ. එබැවින් මෙම ඉන්වෙන්ටරි අයිතමවල උපලබ්ධි වටිනාකම පිරිවැයට වඩා වැඩි බව කළමනාකාරිත්වය විශ්වාස කරයි. තවද, සෙමින් වලනය වන අයිතම සඳහා අප විසින් ප්‍රතිපාදන සලසා ඇති අතර එමඟින් උපලබ්ධි වටිනාකමේ පාඩුව ආවරණය කරනු ඇත.

-එම-

(ඇ) LKAS 1- මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම 32 ඡේදය

ආයතනය විසින් සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී වෙළඳ ණයගැති ශේෂයට එරෙහිව රු. 2,931,813 ක බැර ශේෂයක් හිලවිකර තිබිණි. තවද, මෙම සියලු ණය ශේෂයන් වැඩිපුර ගෙවා ඇති විදුලි බිල්පත් නොවන අතර ඒවායින් බොහොමයක් සුර්ය බලශක්ති ණය හිමියන්ගෙන් එකතු කරන ලද ගෙවීම් වේ. බිල්පත් පද්ධතියෙන් ජනනය කරනු ලබන ණය පියවීමේ වාර්තාව මත පදනම්ව ආයතනය විසින් එකතු කරන ලද සුර්ය බලශක්ති ණය වාරික ජාතික ඉතිරිකිරීමේ බැංකුව

විගණකවරුන්ගේ අදහස් සමඟ එකඟ වූ අතර පහත සඳහන් පරිදි මෙම ගැටළු නිවැරදි කිරීමට ක්‍රියාමාර්ග ගන්නා ලදී, ස්වයංක්‍රීයව වෙන් කරන ලද ණය එකතු කිරීමේ මුදල සතිපතා බැංකුව වෙත ප්‍රේෂණය කරනු ලැබේ (අ) පාරිභෝගිකයා ඉල්ලා සිටින මුදල සතිපතා බැංකුවට ප්‍රේෂණය කරනු ලැබේ.

-එම-

(ආ) බැංකු ඉල්ලීම් ප්‍රේෂණ සතිපතා බැංකුවට යවනු ලැබේ.

(ඇ) සුර්ය බලශක්ති ණය ණයශේෂ වාර්තාව සෑම මසකම ක්‍රියාත්මක කරනු ලබන අතර රු. 4,000.00 ට වැඩි ණය ශේෂයන් බිල්පත් මුද්‍රණ ක්‍රියාවලියට පෙර NSB වෙත

වෙන මාරු කරනු ලැබේ. සූර්ය බලශක්ති ණය වාරික බිල්පත් පද්ධතියෙහි නිවැරදිව යාවත්කාලීන කර නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස ඉහත කී ණය පියවීම් වාර්තාව නිවැරදි නොවිය හැකි අතර එකතු කළ වාරිකය බැංකුවට පැවරීමේ ප්‍රමාදයක් ද ඇති වී තිබේ.

ප්‍රේෂණය කරනු ලැබේ.

1.9 වෙනත් නිරීක්ෂණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ලේඛනගත සාක්ෂි විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබූ බැවින්, කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීමේ දී පහත සඳහන් ව්‍යාපෘති සඳහා වැය වූ මුදල සහ මෙම ව්‍යාපෘතිවල එකී තත්ත්වයේ නිරවද්‍යතාවය තහවුරු කර ගැනීමට විගණනයට නොහැකි විය.	අනෙකුත් පාර්ශවකරුවන් විසින් මතු කරන ලද අනපේක්ෂිත ගැටළු හේතුවෙන් ව්‍යාපෘතිය නියමිත පරිදි නිම නොකළ නමුත් එය 2021 පළමු කාර්තුවේදී නිම කරන ලදී. දැනට UG ජාලය හරහා 11KV බෙදා හැරීම සිදු කෙරෙන අතර වෙන් කරන ලද කණු මාරු කිරීමෙන් පසු උඩින් පිහිටි රැහැන් ඉවත් කිරීමට සැලසුම් කර තිබේ.	විගණනය සඳහා අදාළ ලියකියවිලි ලබා දිය යුතුය.
(ii) හරිත කලාප ව්‍යාපෘතිය කෝට්ටේ	විදුලිබල බෙදාහැරීමේ ජාලයේ තත්ත්වය පිළිබඳ තත්‍ය කාලීන තොරතුරු ලබා ගැනීම සඳහා ජාල අධීක්ෂණ උපාංග 144ක් සමඟින් ස්මාර්ට් මීටර් 3200ක් යොදවා මෙම ව්‍යාපෘතිය ආරම්භ	-එම-

කරන ලදී. මොරටුව විශ්ව විද්‍යාලය සහ Dialog Axiata සමාගම LECO සමඟ සහයෝගයෙන් මෙම ව්‍යාපෘතිය එක්සත් රාජධානියේ GSM අයතනයෙන් ලැබුණු ප්‍රදානයකින් සිදු කරන ලදී.

(iii) සිග්බී ව්‍යාපෘතිය

LECO හරහා ස්මාර්ට් මීටර යෙදවීම සඳහා “Zigbee” නම් ජාල සන්නිවේදන ඇල්ගොරිතමයක් (mesh network communication algorithm) භාවිතයෙන් සන්නිවේදන වේදිකාවන් (communication platforms) පරීක්ෂා කිරීම සඳහා මෙම ව්‍යාපෘතිය 2015 දී ආරම්භ කරන ලදී. LECO විසින් Zigbee මොඩියුල භාවිතයෙන් ස්මාර්ට් මීටර 100ක් පමණ සාර්ථකව යෙදවූ අතර එතැන් පටන් එම මීටර LECO දත්ත පද්ධතියට සම්බන්ධ කර තිබෙන අතර සාර්ථකත්ව අනුපාතය 95%කට වැඩිය.

-එම-

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 5,113,976,341 ක ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු. 2,424,970,973 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 2,689,005,368 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට ගෘහස්ථ අය ක්‍රමය කාණ්ඩයට අදාළව අයහාරය සහ ලාභාංශ ආදායම වැඩි වීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

- (අ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායම පෙර වසරට සාපේක්ෂව සියයට 6 කින් ඉහළ ගොස් ඇත. එයට සමගාමීව විකුණුම් පිරිවැය සියයට 1 කින් ඉහළ ගොස් තිබූ අතර සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා දළ ලාභය සියයට 28 කින් ඉහළ ගොස් ඇත.
- (ආ) සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා අනෙකුත් මෙහෙයුම් ආදායම පෙර වසරට සාපේක්ෂව සියයට 151 කින් ඉහළ ගොස් ඇත. වැඩිදියුණු වීමට ප්‍රධාන හේතුව වූයේ ලාභාංශ ආදායම ඉහළ යාමයි.
- (ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා මූල්‍ය ආදායම පෙර වසරට සාපේක්ෂව සියයට 8 කින් අඩු වී තිබේ.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

ආයතනයේ දළ ලාභ අනුපාතය පෙර වසරට සාපේක්ෂව සියයට 19 සිට සියයට 23 දක්වා ඉහළ ගොස් තිබේ. පෙර වසරට සාපේක්ෂව ශුද්ධ ලාභ ආන්තිකය සියයට 6 සිට සියයට 10 දක්වා වැඩි වී තිබේ.

(අ) පෙර වසරට සාපේක්ෂව හිමිකම් මත ප්‍රතිලාභ (ROE) සියයට 5 සිට සියයට 8 දක්වා වැඩි වී තිබේ.

(ආ) පෙර වසරට සාපේක්ෂව ආයතනයේ ජංගම අනුපාතය 4.02 සිට 3.31 දක්වා අඩු වී තිබේ.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සුර්ය බල ශක්ති ණය යෝජනා ක්‍රමයට අදාළ ශුද්ධ ගිණුම්කරණය (net accounting) සහ නෙට් ජ්ලස් ක්‍රමය භාවිතා කරමින් විදුලිය මිලදී ගැනීම සඳහා ලංකා විදුලිබල මණ්ඩලය සහ ආයතනය අතර ගිවිසුමක් නොතිබුණි.	විධිමත් ගිවිසුමක් නොමැති නමුත් ගණනය කිරීමේ පදනම පැහැදිලිව සඳහන් වන අංක 2017/01 දරන පුනර්ජනනීය බලශක්ති වක්‍රලේඛය මත පදනම් වූ විදුලිබල අමාත්‍යාංශයෙන් එවන ලද 2017/01/24 දිනැති අංක PE/TECH/D/6/R1 දරන ලිපිය මත පදනම්ව අප විසින් මෙය සිදු කරන ලදී.	ලංචිම සමග විධිමත් ගිවිසුමකට එළැඹීමට කටයුතු කළ යුතුයි.
(ආ) පිළිවෙලින් 2001, 2000, 2015, 1994, 2018, 2001 සහ 2019 වර්ෂවලදී කැලණිය, කෝට්ටේ ශාඛා කාර්යාල, දළුගම, වත්තල, මීගමුව, නුගේගොඩ පාරිභෝගික සේවා මධ්‍යස්ථාන, පයාගල සහ පානදුර පාරිභෝගික සේවා මධ්‍යස්ථානවල නිල නිවාසයන් ඉදිකිරීම් සඳහා ඉඩම් මිලදී ගෙන තිබුණද, සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් වන විටත් ඉදිකිරීම් කටයුතු ආරම්භ කර නොතිබුණි. තවද, සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් වන විටත් ආයතනයේ මෙම ශාඛා කාර්යාල සහ පාරිභෝගික සේවා මධ්‍යස්ථාන කුලියට ගත් පරිශ්‍රවල ක්‍රියාත්මක වූ බැවින්, කුලියට ගත් පරිශ්‍රයන් සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂය වෙනුවෙන් රු. 1.905,700 ක් ගෙවීමට ආයතනයට සිදු විය.	මීගමුව, නුගේගොඩ පාරිභෝගික සේවා මධ්‍යස්ථාන, කැලණිය, කෝට්ටේ ශාඛා කාර්යාලය ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය යටතේ පවතින අතර, දළුගම පාරිභෝගික සේවා මධ්‍යස්ථානයට අදාළ කොන්ත්‍රාත්තුව පිරිනමා ඇත. සියලුම කුලී වාර්ෂිකව හෝ ද්වි-වාර්ෂිකව දීර්ඝ කරනු ලැබේ. ඉදිකිරීම් කටයුතු අවසන් වූ පසු මෙහෙයුම් නිසි පරිදි නව පරිශ්‍රයකට ගෙන යනු ලැබේ. කඳාන පාරිභෝගික සේවා මධ්‍යස්ථානය ඉදිකර දැනටමත් ඒ වෙත ගෙන ගොස් ඇත.	ඉදිකිරීම් ක්‍රියාවලිය කඩිනම් කරමින් කුලී වියදම අවම කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ඇ) අඛණ්ඩ පරිභෝජනයක් පවතින අවස්ථාවක ව්‍යාපාරයක් පවත්වාගෙන යමින් සිටි කඳානේ පාරිභෝගික සේවා මධ්‍යස්ථානයේ (CSC) පාරිභෝගිකයෙකුට ගෘහස්ථ කාණ්ඩය යටතේ ස්ථාවර විදුලි බිල්පත් නිකුත් කර තිබේ. තවද, 2015 සැප්තැම්බර් සිට 2022 දක්වා එම පාරිභෝගිකයාට ඇස්තමේන්තුගත බිල්පත් නිකුත් කර තිබේ. මේ සම්බන්ධයෙන් කඳාන පාරිභෝගික සේවා මධ්‍යස්ථානයේ (CSC) පාරිභෝගික සේවා අධිකාරීවරයාට සහ ආදායම් නිලධාරියෙකුට එරෙහිව විධිමත් පරීක්ෂණයක් පවත්වා තිබේ. එම විමර්ශනය අවසන් වූ පසු විමර්ශනයෙන් දෙන ලද වාර්තා සහ සියලු නිර්දේශ තෙවන පාර්ශවයක් විසින් විසින් සමාලෝචනය කර අදාළ වූදින සේවකයන් සියලු වැරදිවලින් නිදහස් කර තිබේ.

මේ සම්බන්ධයෙන් ආයතනයේ විමර්ශන අංශය විසින් කරන ලද තවත් විමර්ශනයට අනුව, 2014 අප්‍රේල් 20 සිට 2015 අගෝස්තු 19 දක්වා කාලය සඳහා ඉහත සඳහන් පාරිභෝගිකයාගෙන් අය කළ යුතු බිල්පත් එකතුව රු. 724,341 ක් වූ අතර පාරිභෝගික සේවා කළමනාකරුට අනුව එය රු. 51,569 කි. කෙසේ වෙතත්, 2022 දෙසැම්බර් මාසය වන විටත් පාරිභෝගිකයාගෙන් අය කළ යුතු මුදල සහ පරිභෝජනය කරන ඒකක ගණන හඳුනාගෙන පාරිභෝගිකයාගෙන් හිඟ මුදල් අයකර ගැනීමට ආයතනය අපොහොසත් වී ඇත.

(ඈ) කිරිබත්ගොඩ පිහිටි අනවසර (ව්‍යාපාරික) පරිශ්‍රයක අනවසර විදුලි සම්බන්ධතාවක් පිළිබඳව සිද්ධියක් සම්බන්ධයෙන් 2021 දෙසැම්බර් 10 වැනි දින විමර්ශන අංශයට කළ දැනුම් දීමට අදාළව ආයතනයේ විමර්ශන අංශය විසින් කඩිනම් පියවර ගෙන නොතිබුණි.

එම සිද්ධිය පිළිබඳ විමර්ශන අංශය විසින් වහාම අවධානය යොමුකර නොතිබූ බැවින් සහ දින 3කට පසු එම රාජකාරිය පිළිබඳව අවධානය යොමු කිරීමේ දී සැකකාර

එකඟ විය. මෙහෙයුම් ප්‍රධානියා විසින් 2021/11/29 වැනි දින සාමාන්‍යාධිකාරීවරයා වෙත මේ සම්බන්ධයෙන් ලිපියක් යවා තිබෙන අතර, මෙම විනය පරීක්ෂණයට අදාළ නීතිමය කොන්දේසි පිළිබඳ වාර්තාවක් ඉදිරිපත් කර මෙම මුදල අයකර ගන්නා ලෙස සාමාන්‍යාධිකාරීවරයා විසින් නීති හා පරිපාලන කළමණාකරු වෙත නියෝග කර තිබේ.

මේ සම්බන්ධයෙන් ඉදිරි ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට විගණන නිරීක්ෂණ සටහන් කරගෙන තිබෙන අතර, එහිදී අනාවරණය වූ කරුණු සම්බන්ධයෙන් විධිමත් පරීක්ෂණයක් පවත්වා ඉදිරි ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට සැලසුම් කර තිබේ. තවද, විමර්ශන අංශයේ සමස්ත ක්‍රියාවලිය අධ්‍යයනය කර විධිමත්, කාර්යක්ෂම සහ නිසි ක්‍රමවේදයක් හඳුන්වා දීමට කටයුතු කිරීමට ද අවධානය යොමු කරනු

අලාභය අයකරගෙන ඉදිරියේ දී එවැනි සිදුවීම් වළක්වා ගැනීම සඳහා අභ්‍යන්තර පාලන පද්ධතිය වැඩිදියුණු කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

ආයතනයට පාඩු සිදුවන සිදුවීම් හසුකර ගැනීමට කඩිනම් පියවර ගත යුතුය.

පාර්ශ්වය විසින් සාක්ෂි ඉවත් කර තිබූ අතර ඒ හේතුවෙන් ආයතනයට සිදුවූ අලාභය අයකර ගැනීමට තිබූ ඉඩකඩද ගිලිහී ගොස් තිබුණි.

ලැබේ.

(ඉ) 2017 සැප්තැම්බර් 29 දිනැති අභ්‍යන්තර වක්‍රලේඛ අංක ADM/EST/017 මත පදනම්ව ආයතනය විසින් අතිකාල දීමනා ගෙවීම සිදුකර තිබේ. කෙසේ වෙතත්, ක්ෂේත්‍ර කාර්ය මණ්ඩලය හැර අනෙකුත් සේවකයින් සඳහා මසකට වැඩ කළ හැකි උපරිම අතිකාල පැය සීමාවන් පිළිබඳ විධිවිධාන මෙම වක්‍රලේඛයට ඇතුළත් කර නොතිබුණි.

අමතර පැය ගණන අතිකාල ලෙස භාවිතා කිරීම අවම කිරීම සඳහා ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට විගණන නිරීක්ෂණයේ සටහන් කර තිබේ.

ආයතනයට උපරිම ප්‍රතිලාභ ලබා ගැනීම සඳහා කාර්ය මණ්ඩලය කාර්යක්ෂමව සේවයේ යෙදවීමට කටයුතු කළ යුතුය.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය

පොදු ලෙජර් වාර්තාවට අනුව, 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට ඒකල ගබඩාවේ වලනය නොවන තොගවල වටිනාකම රු. 93,419,799 ක් වූ අතර එය 1990 ට පෙර මිලදී ගත් භාවිතයට ගත නොහැකි අයිතම වලින් ද සමන්විත විය.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

භාණ්ඩ සමීක්ෂණයක් සිදුකිරීමෙන් පසු බැහැර කිරීමේ ගබඩාව වෙත මාරු කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

නිර්දේශය

සංවිධානයේ අරමුණු සාක්ෂාත් කර ගැනීම සඳහා සංවිධානයේ සම්පත් භාවිතා කළ යුතුය.

3.3 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය

2021 ජූලි 26 වැනි දින රු. 104,220,000 ක පිරිවැයක් දරමින් අර්ත් ඕගර් (earth auger) සමඟ හයිඩ්‍රොලික් දොඹකර ට්‍රැක් රථ 03ක් මිලදී ගැනීමේදී, ලංසුකරු වෙනුවෙන් පෙනී සිටීම සඳහා ලංසු ලේඛනයට අත්සන් කළ පුද්ගලයා සඳහා ඇටෝර්නි බලපත්‍රය ඉදිරිපත් නොකිරීම හේතුවෙන් එය විශාල බැහැරවීමක් ලෙස සලකමින් ලැබුණු ලංසු දෙකෙන් එකක් තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටුව විසින් ප්‍රතික්ෂේප කර තිබුණි. ඉන්පසු, ප්‍රදානය කිරීම සඳහා අනෙක් ලංසුකරුව නිර්දේශ කර තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, ප්‍රසම්පාදන කමිටුවේ උපදෙස් පරිදි, කලින් ප්‍රතික්ෂේප කරන ලද ලංසුකරු වෙනුවෙන් ලංසු ලේඛනවලට අත්සන් කළ පුද්ගලයාට බලය ලබා දීමට අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ යෝජනාවක් ලබා ගැනීමෙන් පසු ප්‍රතික්ෂේප වූ ලංසුව නැවත තක්සේරු කර තිබුණි. පසුව, ආයතනය විසින් ජාතික ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 7.8.6, සහ 7.8.4 මාර්ගෝපදේශ සහ ලංසු ලේඛනයේ 2.5 වගන්තියේ විධිවිධානවලට පටහැනිව කලින් ප්‍රතික්ෂේප කරන ලද ලංසුකරුට කොන්ත්‍රාත්තුව ලබා දී තිබුණි.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

ඉතා විශේෂිත වූ වාහනය මිලදී ගැනීම සම්බන්ධයෙන් වන මෙම ලංසුව සඳහා රථ තුළ සිටින සැපයුම්කරුවන් සංඛ්‍යාව ඉතා සීමිතය. LECO ආයතනය විසින් තරඟකාරී ලංසු කැඳවුවද, සැපයුම්කරුවන් තිදෙනෙකු විසින් පමණක් ලංසු ලේඛන ලබාගෙන තිබෙන අතර ඔවුන් අතරින් සැපයුම්කරුවන් දෙදෙනෙකු පමණක් සිය ටෙන්ඩර් ඉදිරිපත් කර තිබේ.

ලංසු තැබීමේ ක්‍රියාවලියට වැඩි තරඟකාරිත්වයක් ගෙන ඒමට සහ ආයතනයට වඩාත් ආර්ථිකමය වශයෙන් වාසිදායක නිෂ්පාදන මිලදී ගැනීමට DPC Major (විශාල කොන්ත්‍රාත්තු සඳහා වූ දෙපාර්තමේන්තු ප්‍රසම්පාදන කමිටුව) සඳහා වශයෙන් ක්‍රියාකර තිබේ. ලංසුකරුවන් දෙදෙනෙකුගේ මිල අතර වෙනස ආසන්න වශයෙන් රුපියල් මිලියන 9.9 ක් සහ 9.5% ක් පමණ වේ. එය LECO වෙත ඉතිරියකි.

නිර්දේශය

ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය අනුගමනය කළ යුතුය.

3.4 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය

(අ) ආයතනයේ වත්මන් බඳවා ගැනීමේ ක්‍රියාවලියට අනුව, මානව සම්පත් කළමනාකරණ අංශය විසින් බඳවා ගැනීමේ ක්‍රියාවලිය සිදු නොකරන අතර, ඒ වෙනුවට පුරප්පාඩු වූ අංශ විසින් අයදුම්පත් කැඳවීම, සුදුසු අපේක්ෂකයින් තෝරා ගැනීම යනාදිය සිදු කරනු ලබයි.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

සමාගමෙහි බඳවා ගැනීම් වලදී පවතින ක්‍රියා පටිපාටිය අනුව කෙටි ලැයිස්තුගත කිරීම සඳහා බඳවා ගැනීම් සිදු කිරීමට නියමිත අදාළ අංශ වෙත අයදුම්පත් යොමු කරනු ලැබේ. ඉන් අනතුරුව, සුදුසුකම් ලත් අයදුම්කරුවන් සම්මුඛ පරීක්ෂණ සඳහා කැඳවීම, සම්මුඛ පරීක්ෂණ මණ්ඩල සඳහා සාමාජිකයින් පත්කිරීම, පත්වීම් ලබාදීමට පෙර නිර්දේශිත අපේක්ෂකයින් සඳහා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතිය ලබා ගැනීම සහ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය ලබා දීමෙන් පසු බඳවා ගැනීමට අදාළ ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම මානව සම්පත් අංශය මගින් සිදු කරනු ලැබේ. මානව සම්පත් අංශ

නිර්දේශය

ආයතනයට සුදුසු සේවකයන් බඳවා ගැනීමේදී නිසි ක්‍රමවේදයක් සකස් කළ යුතුයි.

ප්‍රධානියා විසින් තහවුරු කර තිබෙන පරිදි අනියම්
පදනමින් බඳවා ගැනීම් සිදු කරනු ලැබේ.

- (ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ ලැබුණු මහජන නියෝජනයන් පරීක්ෂා කිරීමේදී නිරීක්ෂණය වූ කරුණු පහත පරිදි වේ.
- (i) ආයතනයේ විවිධ තනතුරු සඳහා බඳවා ගැනීම් සිදු කිරීමේදී විධිමත් අනුමැතියක් ලබා නොගෙන වරින් වර බඳවා ගැනීමේ ක්‍රියාපටිපාටිය සංශෝධන සිදු කිරීම, අවිධිමත් කෙටි ලැයිස්තුගත කිරීම්, අපේක්ෂකයින්ගේ සුදුසුකම් නිසි පරිදි ඇගයීම සිදු නොකිරීම සහ වඩාත් සුදුසු අපේක්ෂකයින් තෝරා ගැනීමට අවධානය යොමු නොකිරීම වැනි අවස්ථා නිරීක්ෂණය විය.
 - (ii) නියමිත වෙලාවට වෝදනා පත්‍ර නිකුත් කිරීම, ප්‍රමාදයකින් තොරව මූලික හා විධිමත් විනය පරීක්ෂණ පැවැත්වීම, ආයතන සංග්‍රහය සහ සිය විනය කාර්ය පටිපාටික සංග්‍රහය අනුව විනය නියෝග නිකුත් කිරීම සහ ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා ආයතනය විසින් කටයුතු කර නොතිබුණි. තවද, ඇතැම් අවස්ථාවලදී සිදු කරන ලද විමර්ශනවල සාක්ෂි ඇතුළත් ලේඛන ලිපිගොනු වාර්තා තබා ගැනීමට සහ ආරක්ෂිතව පවත්වාගෙන යාමට ආයතනය අපොහොසත් වී තිබේ.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 තිරසාර සංවර්ධන අරමුණු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
එක්සත් ජාතීන්ගේ තිරසාර සංවර්ධන ඉලක්කයන්හි (SDG) “2030 න්‍යාය පත්‍රයට” අනුකූලව සියළුම රාජ්‍ය ආයතන සිය විෂය පථය යටතේ ඉලක්ක සහ කාර්යයන් ක්‍රියාත්මක කිරීමට දායක විය යුතුය. නමුත් ආයතනය තිරසාර සංවර්ධන ඉලක්කයන් පිළිබඳව දැනුවත්ව නොසිටි අතර, ළඟාකරගතයුතු අදාළ අරමුණු සහ ඉලක්ක, එම ඉලක්ක සපුරා ගැනීමේ හිඬැස් සහ ප්‍රගතිය මැනීමට සුදුසු දර්ශක හඳුනාගෙන නොතිබුණි.	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් ලබා දී නොතිබුණි.	එක්සත් ජාතීන්ගේ තිරසාර සංවර්ධන ඉලක්ක පිළිබඳ “2030 න්‍යාය පත්‍රයට” අනුකූල විය යුතුය.

4.2 නොවිසඳුණු විගණන ඡේද

පසුගිය වසරේ විගණකාධිපති වාර්තාවේ ඇතුළත් විගණන ඡේදවල යොමු කිරීම් අංක 1.6.2 (ඇ), 3.2 (ඇ), 3.2 (ඊ), සහ 3.2 (ඒ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසානය වනවිට විසඳී නොතිබුණි.